

東

方

論

壇

美日關係緊張化

鄭允恭

日本侵華以來，侵害第三國在華之權利利益。單就美國一國而言，已有六百餘案。英國及其他各國所受之侵害，如果併合計算，當在千案以上。日本爲應付第三國之抗議，提出一塊擋箭牌「東亞新秩序」。在這東亞新秩序之下，不但中國之領土主權全被抹煞，並且第三國之權利利益，也不復尊重。簡單的說，日本想借東亞新秩序這一語來表示她獨佔中國的野心。去年十二月本年一月美英二國先後提出嚴重的抗議，就是爲這緣故。不過蠻橫的日本軍閥，並沒有重視美英二國的抗議。

日本軍閥在英美抗議之後，變本加厲，掀起了反英反美運動，在華英美人之生命財產遭侵害的，越發層出不窮。尤其如本年夏間天津封鎖事件，英人的受辱及其商業上的損失，爲近百年來英國外交史上所僅見。英國終以受歐局的牽制，降心與日本開談判。英國得到抗議的答復，只是天津封鎖，並且對於這事件還須降心與日開談判。美國怎樣？美國却在這時候對日通知廢棄一九一一年之美日商約，使日本感覺到美國有施行經濟制裁的可能。但是日本當局內心雖恐慌，表面還裝得很鎮靜的樣子。所以美日關係沒有呈露緊張的狀態。

到了最近，美國對日外交着着探攻勢。十月十九日美國駐日大使格魯的演說，十一月四日格魯大使對野村重申美國的態度，十一月六日美國參議院外委會主席畢德門的談話，都表示着美國的對日強硬態度。此外美國擴張海軍加強國防，（文生案明年一月提出於議會，）使日本覺到美國有施用兩重壓力——經濟及軍事——的意思。日本各報，尤其半官的朝日新聞會有着以下的一段議論（錄自十一月九日大公報）

美國爲「妄自尊大」的國家，欲以國際的警衛者自認，其海軍建築程序之新提議，即爲其鐵證之一。倘令美國果屬如此，則日本當暫時放棄其大陸政策，而準備與美一戰。日本雖欲改善對美之關係，但美國始終蔑視事實，則此項目的，將無從達成。在此以前，日本對美迄採取一種曖昧態度，以冀收離間英美之效，故對於美國甚覺壓上之反日論調，均置之不聞不問之列，殊不料美國乃腐然自負，現時竟建議以海軍與經濟的力量，施諸日本。其海軍新程序，層出不窮。渠欲藉擴張海軍，建立大英利堅主義，企圖成爲世界最強大之海軍國，鎮懾南洋，而獲得在世界之發言權。美國開口閉口，均侈言和平與人道，現時並無一國對之威脅，今乃竟欲爲世界最大之海權國家，其命意果安在乎？美國擴張海軍，顯然意在壓迫日本，並

遂行其成爲世界最強大國家之志願。太平洋或將發生洶湧的波濤，但日本爲生存計，將不遲疑的反抗美國。日本「神聖戰爭」之目的，在建設東亞新秩序，列強因此，而對日發生磨擦，將爲不可避免之舉。日方觀點，至爲單純，即美國一日不停止高唱理論，拒絕迎合事實，則問題之解決，必將發生困難。除非美國放棄理論，表示妥協的意向，日本爲生存計，將不能承認美國之立場。觀格魯演詞與華德門禁運宣言，可知美國對日，準備用經濟與海軍壓力，對日本變質齊下。美國如不承認事實，則格魯野村之談判，必將失敗。太平洋之微瀾，或將掀起險惡的波濤，日本爲生存計，對於反抗將無所猶豫。試問今後美國之狂妄，將採取何種方式乎？日本必須具有決心，以應付最惡劣之事態。

照這樣看來，美日關係不得不說是緊張化了。

日本當局對於美日關係將採何種方針，值得研究。以日本泥足深深陷入中國泥淖中的狀況推斷之，日本軍閥雖蠻橫，決不會愚蠢到對美開戰的地步，勢必設法調整對美關係。至於如何調整，日本外交戰略上可有以下的三條辦法：

- (一) 在美國承認某項基本原則之下，進行具體交涉，解決各項懸案；
- (二) 促進僞中央政府的成立，以結束侵華戰事，由僞中央政府與美國交涉解決外交案件；
- (三) 與蘇聯攜手，以蘇日之壓力對付美國之壓力。

關於第一種辦法，日本曾經要求英國承認戰爭狀態之存在爲天津事件之基本原則。英國承認之後，日本始與英國談判天津事件。將來美日談判，日本當局是否運用同一筆法，目前雖不能下斷語，但是看了日本太平洋協會的宣言（十一月二日夜發表），日本對美交涉還有運用同一筆法的可能。該宣言中曾說過：理解日本與中國紛爭，第一條件必須認識目下日本在中國進行大規模之軍事行動，對於事變之實際動機，縱有異議，不問道德之判斷如何，必先超越功罪，認識大規模戰鬥行爲存在，照格魯演詞看來，大多數美國民衆對此種戰鬥行爲似已忘懷。所謂大規模軍事行動或大規模戰鬥行爲，只是日軍侵略暴行的修飾語。日軍在中國進行侵略暴行，舉世皆知，何獨美國人不知？現在日本要美國認識這種侵略暴行正在進行，其用意是要美國承認「戰爭狀態存在在中國」。如果美國承認「戰爭狀態存在在中國」，那末，第三國在華的權益因戰事而受到損害，可作爲「在軍事必要上屬於不得已」了。這樣一來，日本的責任就減輕了不少。太平洋協會係一有力的團體，日本當局頗有採納其意見的可能。

關於第二種辦法，據十一月四日美聯社東京加急電，野村表示關於中國問題日本願意改善與第三國之關係，野村曾對美大使告以日本對中國僞中央政權之政策，日本所謂對華新政策，官方尙未公布，但據可靠方面消息，包括下列數項：（一）建立汪兆銘僞中央政權，視爲正統之國民黨；（二）日本承認僞中央政權；（三）根據近衛宣言，舉行和平談判，屆時或將討論到對外國採取較爲和緩之態度。日本在軍事方面既不能

收拾中日戰局，乃欲從政治方面收拾之。要想在卵翼傀儡組成中央政府以後，一面媾和，一面與第三國調整關係。這種如意算盤，早在去年十二月間衛宣言中表示過，到了最近，乃加緊進行。其用意係在外交方面想減少與第三國之磨擦，就是將來在華發生之事件，涉及第三國者，由偽中央政府與之交涉。

關於第三種辦法，日本自從德蘇攜手以來，全然陷於孤立狀態。近來蘇日邊境糾紛以諾門罕協定告一段落，其他漁業問題，及薩哈連煤油問題亦有進而設法解決的可能。甚至傳聞蘇日將訂立不侵略協定。要之，這一連串的消息，是暗示蘇日有攜手的可能。那末，如果美國對日外交積極進攻，日本或與蘇聯攜手，以反抗美國的壓力。據重慶十一月八日電，東京訊朝日新聞敦促政府與蘇聯訂立互不侵犯協定，該報稱英美兩國既驅日本入蘇聯之懷抱，則日本自不必對蘇聯採取敵對之軍事行動，美國之擴張海軍計劃及畢德門之言，係欲向日本威脅，其實何嘗有一個國家會危及美國之安全，美國之大規模擴軍，自係向日本施行壓迫云。可見日人有聯蘇制美的意思。

衡諸美國的遠東政策及史汀生主義，第一種與第二種辦法都辦不通。明明是侵略暴行，要想美國承認為戰爭狀態，美國決不會接受的。偽中央政府如果成立，只是侵略行為所造成的狀態，美國也決不承認的。至於聯甲制乙的蘇日攜手，蘇聯與美國並沒有利益衝突，並且蘇聯的國策不願為他國拾取火中的粟子，結局也不會收到預期的效果。所以，日本如果想用上而三種辦法去調整美日關係，只是幻想罷了。

十一月二十日

德國的敗象

吳澤炎

一九二七年意大利的杜黑將軍，著了一本極負盛名的著作獲取制空權 (Donhet, The Mastery of Air) 這本書不久便譯成爲各國文字，在極權國家之中，更成了主張採取新戰略者的圭臬。這本書的內容，主要是在於揭發速戰速決的主張，作者認爲自從第一次歐洲大戰以後，飛機的戰鬥效能已有驚人的進步，戰鬥的終局的勝負，已不在於平面的疆場，而在於上控制空權的獲得。凡擁有強大空軍的國家，無須經過宣戰的手續，即應發動全部的空軍，向敵人的後方作大規模的轟炸，凡是工業地帶人口中心的大城鎮，軍事區域，交通要道，都在轟炸之列，不特要使敵國的動員計劃無法按部就班實現，而且在後方作大規模的破壞，使敵國的人民，陷於水深火熱，朝不保夕的空怖之中，而至於戰志喪失，不得不屈膝求和，在作者看來，第一次歐洲大戰之憑深溝高壘以爲守的壕塹戰，已經成爲歷史的陳物，或者已成爲武備居於劣勢的國家的戰略，今後代之而起者，將爲轟雷電式的瞬息即決的大會戰。